

# El pueblo español quiere el total aplastamiento de todos sus enemigos ¡AVANCEMOS FIRMES Y SEVEROS!

## GUIONES

### EN PLENA RECONSTRUCCION

De todas partes nos llegan noticias admirables. El pueblo entero se da, entusiasmado, a reconstruir sus órganos económicos y sociales. Se ve que la economía se tambalea. Se ve que la moral, al uso y abuso de los poderosos, perece. Se ve que todo cambia fundamentalmente y los pueblos se aprestan valientemente a construir de nuevo las organizaciones que han de regularles la vida y garantizarles el porvenir.

La Constitución permite la socialización de las cosas comunes, aunque el famoso pacto del Frente Popular suprimió toda posibilidad legal de la misma. Mas, ¿qué importa? En el alma del pueblo está socializar cuanto a su existencia dependa, y valerosamente va socializando los campos de España, sus industrias, su comercio, el trabajo; hasta el arte y la ciencia.

¡Adelante, pues! No puede haber nada que escape a esta necesidad y a este anhelo. Un proceso lógico—de biología y de sociología—, todo un curso de nuestra Historia, nos desemboca a este mar de la colectivización, y sería pueril, incluso suicida, oponerse a ello. Esto es un fenómeno que está por encima de todos y de todo.

Fues bien; firmemente, inteligentemente—sin estruendos que batan parches sonoros—, con la conciencia y la personalidad que nos da la realidad de esta hora culminante, nuestro deber es éste: velar incansables por el bienestar y la justicia del pueblo.

Hemos dicho repetidas veces a nuestras organizaciones—como orientación cumbre—que es urgente fortalecernos y prepararnos con toda capacidad y valor. Porque, además de los recursos valiosos que nos exige el momento, en belicosa guerra sin cuartel contra nuestro enemigo en armas, este mismo enemigo nos irá imponiendo sacrificios mayores si queremos vencerle y salvarnos.

Por consiguiente, tengamos buena preparación y buen valer. Haya en nosotros seguridad en la lucha y en el triunfo. Nada debe cogernos desprevenidos para luego improvisar al azar. Lo muy grande—por ser grande—ha de hallarnos más preparados que nunca y con las fuerzas necesarias para recibirlo dignamente.

Ningún acto realicemos a la ligera; ninguno con pereza ni retardamiento. Ocasión que se nos brinde, ocasión aprovechada y acto hecho. Acción ejecutada debe ser acción consciente y asegurada contra todo evento.

El objetivo inmediato y principal es abatir el fascismo en los campos de batalla. Estas son las orientaciones trazadas por nuestro Comité Nacional. Y a ellas nos atenemos en nuestra empresa cotidiana de lucha real. La lucha ideal es otra, y también nos atendremos a sus consecuencias cuando el momento llegue.

Si mientras tanto las realidades cotidianas imponen—para nuestra mejor marcha—soluciones de tipo económico, moral o social, aprovechémoslas y sirvan de antecedente principal para las futuras orientaciones que a su tiempo y hora habremos de trazar.

Es de una elemental condición revolucionaria no confundir los tiempos y saber estar a tono con las circunstancias, siempre a tenor de nuestros ideales.

De la suerte o acierto con que sepamos conjugar los momentos que vivimos y que vamos a vivir inmediatamente, depende el éxito colosal de nuestra obra.

Los pueblos de España están en plena reconstrucción. Alguien dijo que había que purificar (reconstruir o construir) quemando. A ello nos atenemos.

El país padece instituciones las cuales no tienen ni tendrán purificación alguna si no es por la acción material del fuego. La reacción, el estatismo y el mimetismo están muy incrustados en las leyes básicas del capitalismo que todavía aguantamos.

Y bien; contra él, sea privado o público, la acción de nuestro fuego ha de dirigirse con preferencia hasta reducirlo a cenizas.

Si ayer esto era propaganda, hoy se va convirtiendo ya en realidad que hemos de acrecentar formidablemente por la práctica y el método de nuestra organización nacional elevada al cumplimiento perfecto de su misión.

### La enojosa posición de Tánger con respecto a la cuestión de España

TÁNGER, 24.—Las autoridades rebeldes de Tetuán han decidido no autorizar la entrada en la zona a indígenas procedentes de Tánger que no presenten el correspondiente pasaporte visado por el presidente del Comité de Control, que en la actualidad es el ministro de Italia.

Con relación a este asunto, la Prensa local francesa dice: «Dudamos que el presidente del Comité de Control haya sido consultado, y que acepte el papel que se le atribuye, que está, desde luego, fuera de sus funciones.»

Aunque la última reunión del citado Comité se dijo que obedecía a la necesidad de resolver diversos asuntos de trámite, se cree que fue convocada para tratar del asunto de los pasaportes.

Viajeros que hacen el recorrido

Tánger-Zona francesa han podido comprobar desde hace algunos días los retrasos que sufre la circulación de trenes, como consecuencia de las minuciosas formalidades a que los pasajeros son sometidos en las estaciones fronterizas de la Zona española.

El tráfico por carretera es casi nulo, creyéndose ocurra igual con el ferroviario, de continuar las dificultades aludidas.—Febus.

TÁNGER, 24.—En esta ciudad circulan insistentes rumores que afirman la existencia en la región de Alcazar y Larache de gran efervescencia entre los elementos indígenas, a causa de la demanda de hombres que en ella hacen las autoridades rebeldes, para cubrir las necesidades de su lucha contra España.—Febus.

### EL COMANDANTE DOVAL, CANALLA, VERDUGO Y MALVERSADOR

Como consecuencia de una investigación, se han encontrado unos documentos en los que se acredita cumplidamente que el tristemente célebre comandante Doval, cuando se halló desempeñando un cargo en Marruecos, en la Comandancia de la Guardia civil de dicha zona, cometió un delito de malversación de caudales, al disponer, para fines distintos de lo establecido, la suma de 97.000 pesetas.

Doval, por lo visto, sin atenerse a las prescripciones legales, se dedicó a la adquisición de unos automóviles sin tener concedido crédito para ello, lo que dió lugar a la formación de un expediente, que fué ahogado en el Ministerio de la Gobernación, ya que el negocio realizado por Doval constituía un delito de malversación de caudales.

### BALA EN EL CAÑON...

Así están en nuestros días. Siguen con la mentalidad del medioevo. No se «atempera» la cristiandad. Desde San Pedro al obispo de Segovia, el liberalismo es pecado capital.

¿Quién ha dicho que el siglo pasado hizo pecaminoso al liberalismo? Pues un tiro de corto alcance. Porque ese pecado es de atrás.

Segovia se ve asediada. Los ánimos bajan tanto que piden la rendición, pero el voto de su obispo se opone y decide la guerra. La guerra contra el liberalismo, que es pecado mortal.

Y así estamos en toda España. Todo son «Don Oppas» traidores, y todos están prestos—por el alma de Dios—a merendarse España como una hostia.

Estamos empobrecidos, ayer y hoy, con estas acciones de armas. La expulsión de los musulmanes nos arruinó; su venida ahora nos arruina.

Y, es que la gente cristiana no hace una bien, sino que fomenta la desolación por doquiera.

Mas la Península, no es ya botín, ni tierra de conquista. Ahora somos raza nueva, universal en nuestros sentimientos, de pensamientos fraternales, y de hechos contundentes.

Por eso ahora nos desprecupan las cosas que lindan en historia. Estamos interesados por hacerlo todo bien. Y he aquí que lo vamos a hacer.

Lejos de nosotros la verborrea, ni la hinchazón; de ellos estamos hartos. Vamos por hechos, por realidades, por transformaciones.

De esa España que se sacude en la agonía, nada queremos. En cambio, todos estamos dispuestos a construir una España sin mahometanos ni evangelistas de ocasión, sino de trabajadores embargados de emoción humana.

No hay que proclamar las obras cuando se hacen profundas, silenciosas y reales. Hay que proseguirlas por encima de todo color y ambición.

El liberalismo o el libertarismo se está imponiendo, felizmente, para demostrar al orbe que la España productora, las muchedumbres creadoras no son nada más que esto: Amantes del trabajo y de la libertad.

Y, a esto, es a lo que vamos.

TIRADOR

### SE SENTENCIA A LOS AUTORES DEL INCENDIO Y DE LA SEDICION CONSEJO DE JUSTICIA POPULAR EN LA CARCEL

Los incidentes ocurridos en la Cárcel Modelo, produjeron bastante inquietud entre los elementos populares.

Durante toda la noche hubo conversaciones entre los elementos obreros del Frente Popular con el Gobierno y se acordó ir a la constitución de un Tribunal mixto mediante la publicación del oportuno decreto que había de empezar a actuar inmediatamente.

Se hicieron los oportunos preparativos que quedaban terminados a las seis de la mañana. Para Sala de Vistas se habilitó el Salón de Actos de la prisión celular de Madrid.

### EMPIEZA EL JUICIO CUANDO LLEGA LA PRENSA

A las once y media de la mañana el presidente dió la voz de audiencia pública, y el Tribunal quedaba constituido con el citado y otros dos magistrados y catorce miembros populares en calidad de jurados.

Tenían éstos la siguiente representación: dos del Partido Socialista Obrero Español, dos de las Juventudes Unificadas, dos de Unión Republicana, dos de Izquierda Republicana, dos de la Casa del Pueblo, dos de las organizaciones libertarias, uno de la F. A. I. y otro de la C. N. T. y dos comunistas.

Actuó de secretario de Sala el jurídico militar señor Calderón, y para obrar en defensores se hallaban presentes diferentes miembros del Colegio de Abogados de Madrid, incluso del seno de su directiva, designados de oficio.

### CADENA PERPETUA. — SE RENOVAN LOS JUICIOS

Se da cuenta de que la sentencia recaída en la causa vista esta mañana ha sido de reclusión militar perpetua.

Inmediatamente, a las seis y media de la tarde, se procede a juzgar a buen número de los encartados en la sublevación de Alcalá de Henares.

### ¡QUE FUERZA TIENE!

## LA VOZ DEL PUEBLO

Llevamos poco más de un mes en guerra contra el fascismo negro. Ya—dicen aún los menos optimistas—la victoria es segura para la causa popular. Al hacer esta afirmación, piensan que ya tenemos mejor armamento; que disponemos de una industria de guerra en pleno rendimiento; que nuestras bravas milicias y fuerzas leales, tienen una cohesión y una dirección de que al principio no tuvieron; piensan, en fin, que en las principales ciudades de España la vida está normalizada. Todo ello es verdad y ha de contribuir enormemente al resultado definitivo, ya próximo, de la lucha contra los enemigos de España. Negarlo sería negar la evidencia.

Pero yo digo; aunque nada de esto tuviéramos—y al principio de la lucha nada tuvimos—la victoria sería igualmente segura.

Disponemos, y hemos dispuesto desde el primer momento de la lucha, de la fuerza más poderosa, de la más eficaz: la voz del pueblo.

De nada han de servirles a nuestros enemigos las murallas ni las trincheras tras las que se guarecen. La voz del pueblo las destruirá una a una, mejor que los más poderosos cañones.

El cuartel de la Montaña, de Madrid, es un ejemplo vivo de nuestra afirmación. El cuartel de la Montaña, se rindió, más que por efecto de los disparos que sobre él se hicieron, por la fuerza arrolladora de la voz del pueblo asaltante.

Sin armas, con los puños crispados y las gargantas inflamadas de voz, el pueblo abatí la fortaleza que defendía uno de los generales de más prestigio entre los sublevados.

Mientras las balas de nuestras fuerzas leales rebotaban en los muros del cuartel de la Montaña, la voz enérgica del pueblo los traspasaba y demolía.

A través de las rendijas de las puertas y ventanas del cuartel, por las troneras de las garitas de guardia, por el aire, en fin, penetraba en el cuartel la voz poderosa y fuerte del pueblo embravecido. Y esta voz caliente y exaltada, acallaba poco a poco los fusiles de los insurrectos, resquebrajaba su resistencia y aplastaba su furia criminal.

Y, como en el cuartel de la Montaña, en todas las fortalezas enemigas, la voz del pueblo penetra

y enfría la sangre de los sublevados.

Nada ni nadie puede oponerse a esta fuerza de que disponemos. Allá donde la voz del pueblo llega, la victoria es segura.

¡Desgraciado el que no sepa oír la voz del pueblo!

LOPEZ DE URIBE

Este número ha sido visado por la censura

## AL CERRAR

### El confesor de la ex reina y el jefe de Falange Española de Extremadura, cazados

Ha sido detenido el confesor de la ex reina, don José Fernández Montón. Se le ocupó un peine para fusil con cinco cápsulas, 50.000 pesetas en papel del Estado, alhajas y objetos de culto. La detención se efectuó en la calle Royo, 5.

También han sido detenidos los hermanos Miguel, César y Francisco Gironza de la Cueva, destacados elementos fascistas. Miguel era el jefe de Falange Española en Extremadura. Había tenido innumerables conflictos con los obreros en Granja de Torrehermosa. Había

venido huido a Madrid hace unos tres meses. Parece que ha facilitado dinero al movimiento fascista.

También han sido detenidos los oficiales de Prisiones Gregorio Martín, Angel Luque Morales y Miguel Montoro Morales, y el destacado militante fascista Juan Pérez Tamargo.

Se ha podido descubrir una verdadera trama, en la cual realizaba un importante papel un ingeniero militar, en estrecho contacto con los rebeldes. Este enlace era facilitado por una mujer, afortunadamente detenida.

Se ha podido comprobar que en Madrid tenían funcionando un Comité de enlace fascista, el cual se encargaba de hacer notas falsas y de adquirir uniformes para con ellos realizar atentados en automóvil, con impunidad.

Las milicias de Investigación, que manda Atadell, han logrado dar, en la calle Conde duque, 17, con un verdadero tesoro de joyas, valorado en 4.000.000 de pesetas, de las que se incautaron, poniéndolas a disposición de la Dirección general de Seguridad.

### UN COMBATE EN EL FRENTE ARAGONES

En el frente aragonés, una columna de rebeldes intentó romper el cerco a que están sometidos por las milicias catalanas. Se entabló durísimo combate, que terminó con la rotunda derrota de los fascistas, a quienes les fueron ocupados varios cañones, ametralladoras y abundante material de guerra. Se les hicieron prisioneros, algunos de los cuales manifestaron que a los soldados que están presos en los cuarteles no se les deja bajo ningún pretexto salir a la calle. El aspecto de Zaragoza es tenebroso.

En la Sierra, sin novedad, y en el Sur se han dispuesto pequeñas acciones para emprender ataques decisivos por diversos puntos.

# LA AGITACION EN LA CAPITAL

## UNA INTERVIU

### La voz de un hombre ante los bulos contra los nuevos órganos de España

En el Círculo de Bellas Artes funciona un Comité de Investigación pública, cuya alta y justa misión es la de depurar la responsabilidad de cada ciudadano en la sublevación reaccionaria que ha padecido Madrid.

Sabíamos que un hombre, abogado y perteneciente a Falange había pasado por allí en calidad de detenido, y que no se cansaba de hacer público cuál había sido el trato de que fué objeto.

Nos pusimos en movimiento hasta hallarle, y he aquí lo que nos ha dicho.

—No quiero que digáis mi nombre ni mi domicilio, para evitarme toda molestia por parte de los fascistas. Fui conducido por elementos de la F. A. I. y la C. N. T. al domicilio del Tribunal del Pueblo. Hice turno como todos los demás. Cuando me tocó comparecer, fui interrogado cortésmente y con precisión muy justa.

—¿...? —Tengo eterno agradecimiento por la generosa actuación de mis juzgadores durante el tiempo que he estado detenido. Bellas Artes fué mi paraíso, pues el final de mi detención no pudo ser más feliz.

—¿...? —Yo diré, ahora y siempre, donde sea y como sea, que en la actuación de los dos Tribunales por los cuales pasé, no vi nada más

que justicia, una justicia superior, más humana que cuanta nos tenían acostumbrados los regímenes reaccionarios.

—¿...? —He visto considerar culpables a aquellas personas cuyos elementos de juicio las abrumaban con su responsabilidad como peligrosos para la paz del país. Cuando una duda embargaba a cualquiera de ambos Tribunales, sus miembros imponían la inmediata liberación de las personas a ellos sometidas.

—¿...? —En cuanto a la alimentación, no queda nadie sin cuidar. Se le da a todos el alimento necesario durante las horas que se permanece a disposición de la nueva y magnífica justicia popular.

—¿...? —Y, una vez puesto en libertad, fui aconsejado que esperara a que se hiciera de día para marcharme tranquilamente y seguro a casa, donde actualmente estoy, y con toda reserva, a disposición de todos los hombres libres, justos y revolucionarios.

Aquí termina la referencia del abogado madrileño, ex fascista y hoy completamente libre, cuyas palabras no pueden ser más sencillas y verídicas.

Por nuestra parte, no hinchamos la interviu.

## FORJANDO EL PORVENIR

Es de gran importancia para la transformación social que en España estamos realizando los trabajadores, que vayamos a la apertura de escuelas racionalistas en todos aquellos edificios que en manos de la reacción eran antros de esclavitud y oscurantismo y que en las nuestras serán verdaderos lugares de recreo y armonía, donde la enseñanza racionalista o científica cultivará los sentimientos de libertad de los niños y satisfará todas sus apetencias de saber con demostraciones científicas, sin ocultarles nada en absoluto y preparándoles para la sociedad libre que todos anhelamos.

Para llevar a cabo esta labor y para que las escuelas puedan funcionar de una manera regular, a partir del 1.º de septiembre próximo, solicitamos vuestra ayuda en metálico, ya que solamente de nuestros sacrificios ha de surgir la transformación de este mundo de ignominias y calamidades por otro de bienestar y armonía.

Compañeros: Ayudad a las escuelas racionalistas. Por los niños que se encuentran en el arroyo, sumidos en el abandono y la ignorancia.

¡Vivan las escuelas racionalistas!

Comisión Pro Escuelas Racionalistas de Cuatro Caminos.

### EL SECRETARIO

Para giros y donativos dirigirse al Ateneo Libertario de Cuatro Caminos, Bravo Murillo, número 121, a nombre de Francisco Saavedra.—Madrid.

## EL GOBIERNO, SEGURO DEL TRIUNFO

Emisarios llegados del frente de Extremadura traen excelentes impresiones. También allí el enemigo ha sido dominado y se repliega. Se preparan acontecimientos decisivos relativamente próximos.

El presidente del Consejo, hablando con un representante del «Daily Telegraph», ha sintetizado en estos términos la inminencia de tales hechos:

«Todo lo que puedo decir, es que dentro de quince o veinte días ocurrirán acontecimientos decisivos, pero la guerra de guerrillas puede continuar durante semanas y quizás meses. Todos los daños a bienes extranjeros serán compensados. El Gobierno, perfectamente seguro y dueño de la situación, afianza las seguridades de triunfo y organiza en la retaguardia los elementos de lucha, al par que atiende al abastecimiento de milicias y pueblo y perfecciona el funcionamiento normal de la vida de España».

## MAS OBJETOS Y VALORES ENTREGADOS POR LOS COMPAÑEROS

En el registro efectuado en el domicilio de Manuel Urina y conde (Conde de Cartojal) por los compañeros Félix Imundáin y José Ieua, Pablo Criado, Ventura Barrio, Hipólito Saeto y Emilio Granados, todos de la C. N. T. y de la F. A. I., han hallado los siguientes valores y objetos:

—Dos billetes del Banco de España de 1.000 pesetas.

—Un billete del Banco de España de 500 pesetas.

—Ciento dos billetes del Banco de España de 50 pesetas.

—En plata, 44 pesetas.

—En papel nominal del Estado, al 4 y al 5 por ciento, 137.000 pesetas.

—Resguardos valores nominales, 57.500 pesetas.

—Pólizas de compras al 4 por ciento, 37.000 pesetas.

—Pólizas compra, 100.000 pesetas.

—Obligaciones del Tesoro, al 5 por ciento, 200.000 pesetas.

—Banco Hipotecario de España, 36.500 pesetas.

—Acciones, 75.37.500 pesetas.

—Póliza de Bolsa, por operaciones al contado, 28.081,20 pesetas.

—Inscripción de 300 acciones, 150.000 pesetas.

—Depósitos de valores transmisibles por endoso, 125.000 pesetas, nominales.

—Depósitos de valores transmisibles por endoso, 225.000 pesetas nominales.

—Depósito de valores mobiliarios por endoso, 914.000 pesetas nominales.

—Relojes (cuatro) al parecer, de oro, y uno corriente; una pulsera, al parecer, de oro; un bolso de señora, al parecer, de plata, y varias alhajas más, sin valor.

—Dos cruces, al parecer, de oro; una moneda de 100 francos oro; dos monedas de 25 pesetas españolas, de oro; otra moneda de oro de valor indefinido; un collar y pendientes,

## Comisión de Abastos Gastronómicos, calle de Atocha, núm. 6 (antes Bellas Artes), teléfono 77233 C. N. T.-U. G. T.

Esta Comisión de Abastos pone en conocimiento de las organizaciones antifascistas que, terminados los trabajos a ella encomendados para el suministro de viveres a las Milicias populares movilizadas, pone, una vez más, en conocimiento de dichas organizaciones el deber de dirigirse a la misma para cuanto con este problema tenga relación.

También advierte dicha Comisión que, a partir del martes, día 25 del corriente, terminarán todos los controles de las casas efectuados con anterioridad a esta fecha y que no hubiesen sido autorizados por la misma.

Esta Comisión, considerando de imprescindible necesidad la normalidad ciudadana comercial, apela al buen sentido y recta comprensión de las Milicias populares movilizadas y el noble pueblo madrileño, para que nos preste su desinteresada colaboración al mayor éxito de la obra comenzada.

A este fin, esta Comisión ha localizado el servicio de suministro de viveres en las casas siguientes:

- Hotel Nacional (paseo del Prado), hotel Savoy (paseo del Prado), hotel Mediodía (glorieta de Atocha), hotel Gallor (Alfonso XI), hotel Asturias (carrera de San Jerónimo), hotel inglés (calle Echegaray), hotel París (Puerta del Sol), hotel Victoria (plaza del Angel), hotel Roma (avenida Conde Peñalver), hotel Gran Vía (avenida Pi y Margall), hotel Alfonso (avenida Pi y Margall), hotel Capitol (plaza del

Callao), hotel Biarritz (calle Almansa), hotel Molinero (avenida Conde Peñalver), hotel Angulo (calle Almansa), hotel El Bosque (calle Almansa), café Comercial (plaza de Bilbao), café San Millán (calle Toledo), café San Isidro (calle Toledo), café Bilbao (glorieta de Bilbao), café Buenavista (calle de Alcalá), café Nacional (calle de Toledo).

Donde, con personal competente, se atenderá con la máxima diligencia a los compañeros necesitados y avalados con responsabilidad de las organizaciones antifascistas. Siendo imprescindible, para poder tener derecho a dicho servicio, proveerse de unos vales que a tal efecto suministrará esta Comisión.

En espera de que, con la cooperación de todos, podamos llevar a feliz término esta obra, quedan vuestros y de la causa,

Esta Sección de Abastos pone en conocimiento de aquellos dueños de restaurantes, casas de comidas y organizaciones antifascistas que se proveían de géneros alimenticios para las Milicias populares movilizadas, la necesidad de dirigirse a la Sección de Abastos Gastronómicos, calle de Atocha, número 6 (antes Bellas Artes), para todo lo que con este fin se relacione; pues el Ayuntamiento, a partir de esta fecha, no facilitará vale alguno a aquellos establecimientos que estuvieran controlados anteriormente.

## COMUNICADOS GENERALES

Objetos y dinero entregado por un grupo de milicianos y el soldado Pablo Gutiérrez Gómez, del primer grupo divisionario, en Intendencia, segunda compañía de campaña (Madrid):

—Dos pares de gafas con fundas; una petaca; un monedero; un reloj con su cadena; un encendedor; una navaja; y en metálico la cantidad de 14.628,05 pesetas.

Este dinero y estos objetos han sido recogidos a un sacerdote, a quien se le comprobó ser fascista, y entregado a este Comité el día 19 de agosto de 1936.

Se ruega a todos aquellos compañeros que hubiesen encontrado los «carnets» del compañero Luis Garza—uno de ellos es de las Juventudes libertarias y otro de la C. N. T., del Sindicato Minero, con el número 100—, perdidos en Don Benito, lo devuelva a la Federación Local de Sindicatos Unidos de Puertollano.

Y también el del compañero José Alvear, del Sindicato de la Alimentación (Sección repartidores de leche), de Cazalla de la Sierra (Sevilla), lo devuelva también al referido Sindicato de Puertollano.

El miliciano Ceferino Cordero, que presta servicio de vigilancia en la estación de M. Z. A. de esta localidad, ha encontrado abandonados en un banco, y ha entregado a este Comité, los objetos siguientes: Una cadena con medalla de oro; una idem con cruz de oro; una medalla de oro; una cadena de oro; dos gemelos de oro; cuatro monedas de oro, todas ellas distintas; un collar de perlas pequeñas. Puertollano.

### IMPORTANTE PARA LOS CONFEDERADOS DE OFICIOS VARIOS

El Sindicato de Oficios Varios, afecto a la C. N. T., comunica a todos los afiliados y al público en general, que habiéndose extraviado varios carnets de compañeros afiliados a este Sindicato, quedarán anulados todos aquellos que no lleven en la hoja de cotización el sello nuevo del mismo, a partir del día primero de septiembre. Por el Sindicato, El Comité.

### A TODAS LAS ORGANIZACIONES LIBERTARIAS Y SINDICALES

Se comunica a todos los Ateneos y organismos pertenecientes a la C. N. T., la necesidad que tienen de traer a este Comité relación detallada de los coches que tienen a su servicio, nombre de los chóferes y lugar donde encierran.

Los Ateneos de barriadas no deben de tener los coches en la calle expuestos a todas las inclemencias. Este Comité ha acordado que, lo más próximo al Ateneo, se controle un zarrán, con un delegado,

nombrado por este Sindicato, que se encargará del personal y servicios que se precisen.

Volvemos a repetir la necesidad de conservar lo mejor posible el material existente, así como respetar las direcciones prohibidas dentro de la población.

Las Secciones de este Sindicato deben volver cuanto antes a su normal funcionamiento.

Aprestémonos todos a trabajar intensamente. Sirva la presente nota para que los militantes que no se encuentren en el frente, acudan a sus Secciones respectivas.

### EL SECRETARIO

NOTA.—Domicilio social de este Sindicato. Mendizábal, 81, esquina a Marqués de Urquijo. (Hotel).

### CONFEDERADOS

La Casa Baeza, de Luna, 28, que está a nuestra disposición, pone en conocimiento de todos que, siempre que os presentéis con vales autorizados por la organización, tener la seguridad que no tendréis que marchar a otro sitio; además de que seréis bien recibidos, comeréis a gusto.

### COMISION DE CULTURA DE LA C. N. T.

Esta Comisión se dirige a cuantas publicaciones se ocupan de los problemas culturales, indicándoles la conveniencia de su envío (incondicional) a la misma, a fin de aprovechar, en todo momento, cuantas aportaciones puedan interesarnos en nuestros propósitos tendentes al fomento de la instrucción popular.

Nuestra dirección es: Primero de Mayo, 14; Santander.

Nota.—Se ruega la reproducción.

### LOS «CHICOS» DE «PIEDRA ROMANA»

La suscripción abierta por los compañeros de la «Piedra Romana», sita en Bravo Murillo, número 33, para los huérfanos que perdieron a sus padres en la lucha por la libertad, ha alcanzado la cifra de 30 pesetas.—Por el Comité, Federico Sedeño.

### TRAJES PARA EL FRENTE SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA DEL VESTIR (C. N. T.)

Este Sindicato ruega a todos sus afiliados, que sean especialistas en la confección de monos y pantalones, que no se hayan presentado ya en secretaría, que lo hagan con toda urgencia, con objeto de proceder a la formación de equipos de equipos de trabajo, para abastecer las necesidades de los compañeros que luchan en los distintos frentes.

Asimismo, se presentarán, a partir del martes de la semana que viene, todos los compañeros pertenecientes a la Sección de Sastretería, sea cual sea la especialidad que tengan, con objeto de proceder,

## ¡ESOS CASEROS!

Recibimos infinidad de comunicados y protestas contra esos caseros que todavía no han presentado los recibos al cobro con la rebaja establecida.

Nos dicen que muchos de ellos se han reunido en conclave secreto para acordar lo que han hecho en perjuicio evidente del público madrileño.

Porque estos «buenos» señores, malos como ellos solos, esperan mejores tiempos, a fin de luego cobrar las mensualidades enteritas. Claro que esto, no puede ser, ni será.

El casero que no cobre ahora, no cobrará nunca.

Creemos, pues, que no deben de alarmarse los inquilinos madrileños, pues si no les cobran, mejor. Son recursos que quedan en el bolsillo de cada cual.

Luego, más tarde, cuando vengan peores para los «amos» de casas, mucho menos van a cobrarse lo que ahora no quieren.

No hay que alarmarse. Tengamos serenidad en espera de los meses.



UNA CAMARADA DE NUESTRA ORGANIZACION DISTRIBUYE EN LAS COCINAS DE BUITRAGO LA COMIDA QUE HAN DE SUBIR A LA LINEA DE FUEGO. (Foto Amalia.)

## ¡Sangre del pueblo!!

Camino hacia uno de los puestos de Guadarrama y optimistas, con el optimismo que nos dió lo que en los puestos de más abajo habíamos visto, llevábamos el coche a 110 kilómetros por hora para cruzar una zona que se hallaba en franco tiroteo. Surge a lo lejos un hombre, luego otro y otro, que se ponen en medio de la carretera con el puño cerrado en alto, pidiéndonos paremos. Preparo la Prensa que llevamos siempre con el fin de darla a los combatientes y animar la marcha. Queda el coche parado y preguntamos a aquellos que nos paraban qué querían.

Se acerca uno al coche (todos son soldados), y timidamente, co-

al parecer, buenos; una sortija y unos pendientes buenos; otra sortija, al parecer buena; un colgante con monedas, al parecer buenas; dos moldes con la corona monárquica y un afilete, al parecer bueno.

Depósito de efectos en custodia transmisibles, 1.050.000 pesetas nominales.

mo si temiera que su oferta nos fuera a ofender nos dice:

—Pues, miren ustedes, es que nosotros hemos abierto una suscripción entre los soldados que estamos en este puesto de vigilancia, que somos once, y hemos podido reunir una peseta cada uno para los Hospitales de Sangre.

Y diciendo esto tiende su mano hacia nosotros, en la que brilla el pequeño puñado de pesetas.

Nos quedamos mudos de asombro y de emoción ante este rasgo heroico de compañerismo y de humanidad de estos soldados que también están exponiendo su vida en defensa del pueblo.

Lomar, el correspondal de guerra, no se decide a tomar esas pesetas, que tal vez les hará a ellos mucha falta, y le dice:

—Pero, hombre, dejad, dejad, qué tal vez os haga trastorno el desprenderos de una peseta.

Pero ellos, que han ido rodeando el coche, nos contestan a coro:

—¿Y para qué nos va a hacer falta aquí el dinero? no nos faltará nada y tal vez estas pesetas sean para curarnos a nosotros mismos...

Ante este argumento ya no nos queda otro recurso que recoger el dinero que estos valientes soldados han donado a los Hospitales de Sangre, así como un papelito escrito a lápiz que dice así:

«Once pesetas recaudadas por once artilleros del Grupo de Información en el frente de Guadarrama, pertenecientes a la Peña de los Once, a favor de los Hospitales de Sangre».

Lomar y el miliciano que nos acompaña, están sinceramente emocionados ante esta nueva prueba de adhesión, y yo tengo que hacer enormes esfuerzos para no gritar el entusiasmo que me hace sentir este espléndido rasgo.

¡Qué diferencia de hombres a hombres!

Estos que no tienen dinero, que en cuanto lo reciben de sus pequeñas pagas, se desprenden de esa peseta que indudablemente les hará falta... y aquellos, los que teniendo una enorme fortuna se han sumado a las suscripciones que en algunos lugares han abierto los facciosos en pro de sus hospitales, con «cuatro» y «seis» pesetas, causando entre los mismos traidores enorme y justa indignación.

¡Qué diferencia! ¿Qué fortuna no representa las pesetas de estos soldados, al lado de las cuatro o seis de esos opulentos señores?

Comparando, siempre tendremos nuevos motivos para estar orgullosos de la sangre del pueblo.

Leed CNT

# LOS HECHOS Y LAS IDEAS

## REFLEXIONES

### HACIA LA NUEVA VIDA

Los pocos de cientos de años se han removido de tal manera, que las aguas sociales, políticas, industriales, comerciales, científicas, jurídicas, todo lo que constituye la civilización burguesa se ha enturbidado de manera que no podemos calar la profundidad de los acontecimientos. Sin embargo, nos debatimos andando el camino, rectificando a tenor de las realidades que aquello que es forzoso rectificar. Y no es que seamos inconsecuentes con las ideas, no. De tal manera no somos inconsecuentes, que poco trabajo costará al que dude, tomarse la molestia de hacer memoria y verá que siempre, en prevención de las incógnitas que las revoluciones guardan en su seno, dijimos que sobre el cañanazo de las realidades revolucionarias iríamos plasmando nuestra sociedad ideal.

Ved como la revolución se ha producido de modo no previsto. Nosotros preparábamos nuestras fuerzas para atacar la fortaleza del Estado, y el fascismo, desarrollado a ciencia y paciencia del Estado, nos ha colocado al lado de éste para abatirlo. Es el instinto de libertad quien ha puesto al pueblo en pie, ha cogido las armas, se ha alineado a las fuerzas leales de la República, y en camaradería enardecida se confunden los perseguidos y vejados de ayer con sus persecutores. ¿Quién podía suponerlo? ¿Quién era el genio que podía preverlo? ¿Quién el adivino?

De tal volumen son los acontecimientos, que no tienen par en la historia de las naciones. Es por esto que nos admiramos todos los pueblos del mundo, están pendientes de nuestro desenlace final.

Ahora que, a fuer de sinceros, tenemos que confesar que es la tarea ardua. En la vanguardia se están jugando la vida con la dignidad que las circunstancias requieren. La

retaguardia debe organizar y echar los cimientos de la nueva sociedad. Todas las deficiencias que hay en la organización hay que corregirlas. Deben cortarse los abusos sin contemplaciones. La realidad revolucionaria, tal como se ha encuadrado, nos dice que nuestro campo es un campo de agramante. Es doloroso que así sea, pero los hechos son más fuertes que nuestras previsiones. En nombre de la libertad, un caos nos invade. Y hay que imponerle un orden. Y hay que imponerse para desbaratarlo. Cataluña y Levante, organizaciones veteranas, nos están marcando la ruta y hay que tomarla y seguirla. Un fusil no da derecho a abusar. Un fusil carece de valor cuando no obedece al control que los Comités responsables establecen. La libertad, no es caos. La libertad es organización y, dentro de ella, cada militante ha de ocupar el puesto para que esté capacitado. Otra cosa es favorecer al enemigo, actuar contrarrevolucionariamente. Y esto no puede ser, y no será. Por encima de quien no quiera atender a razones. La salud de la lucha lo exige, y el bisturi revolucionario hará entrar por el aro a todos los desbandados que entorpecen la buena marcha de la organización.

Los que en el río revuelto de este movimiento pescaron carnets y fusil para deshonrarnos, serán puestos a raya por los medios que sean, o sería cosa de suicidarse si no somos capaces de hacerlo.

Tenemos que clarificar y potabilizar las aguas removidas. La química de las ideas tiene sobrado poder para hacerlo. Manos a la obra, cada uno donde se encuentre, y a organizar y depurar, abatiendo los egoísmos inmorales, para dar paso a la nueva vida que quiere nacer entre tantos dolores y tanta sangre.

Juan GALLEGU CRESPO

## DEL MOMENTO

### ¿SUBLEVACION, GUERRA CIVIL O SOCIAL?

Los entendidos en estas materias de definiciones político-gramaticales no saben a ciencia cierta si este barbarismo—desde el punto de vista humano—que se está desarrollando en España es una sublevación militar, una guerra civil o social...

Nosotros, que no somos, que no podemos ser definidores, por nuestra incultura (somos unos vulgares) y desgraciados obreros manuales, tenemos nuestra definición atemperada a nuestra inconsciencia, y como tal ingenua, sincera, noble... fundamento incommovible de toda verdadera ética.



EL CAPITAN ZAMARRO, EN EL FRENTE DEL CUADARRAMA, OBSERVANDO LOS DISPAROS DE NUESTRAS PIEZAS SOBRE EL ENEMIGO. (Foto Lomar.)

#### ANTECEDENTES

Después de la revolución francesa (sin mayúscula, según nuestra concepción), reina en España el excelso austriaco Carlos III, que, sabía y saludablemente asesorado por los duques de Aranda (antípoda del coronel), los Jovellanos, los Floridablanca, etc., etc., vienen a triturar la nefasta obra de los Carlos II «El Hechizado», y su infernal ralea. Barre la clerecía, el clericalismo, la Inquisición, el más feroz fanatismo que asola España, tanto, que de dieciséis millones que ésta tenía, cuando el rey idiota sube al Poder, se quedan en diez, cuando el tercero de los Austrias lo asume. Así, pues, es derrotado en toda la línea el monstruo inquisitorial en todas las líneas.

Con Carlos III, y la fracmasonería, resurgen las ciencias verdaderas y las libertades del pueblo, hasta tal punto, que los técnicos que la revolución consume, se traen de donde existen; se constituyen las existentes y desvirtuadas Sociedades de Amigos del País, que se encargan de la reorganización económica de la nación en grado tal que llega a ser la admiración del mundo.

Pero... a través del tiempo, la vida venenosa de los Arnéz, de los Torquemadas, de los Loyola, sagaces, sutiles, se apoderan lenta y seguramente del hispano suelo, encarnados en los Carlos IV, los felones Fernando VII, abrazo de Vergara, con Alfonso «El Pacificador», el pacto de El Pardo... hasta el 31, la República.

#### EL GRAN ERROR

Pero la República, que se intitula la segunda, no hace lo que Carlos III, y, esta es su perdición, su error... La Banca, la industria toda, en poder del jesuitismo, la tierra, el gran latifundio de la tierra también; el Ejército, la mayoría idénticamente; observad: Sanjurjo educado por el general carlista Sacanell, padrastro casado en segunda nupcia con su madre; Primo de Rivera, sobrino de su tío, el capitán general victimario de Clavijo y de abolengo carlista, y así, todos... o la mayoría.

Y, en estas condiciones ¿qué se podía esperar? Lo que todos presenciamos la eclosión; pero la eclosión provocada por la interperancia de ese mosaico dantesco que forman carlistas, progresistas, radicales traidores, alfonsinos y truhanes, como Salazar Alonso, Pérez Madrigal, etc., etc. Y se produce esa eclosión ante la más pura legalidad, según Hobbes, Carlyle, Mazzini, y, sobre todo Manchester; se produce cuando un régimen se implanta al socaire de la más pura observancia del sufragio universal. Biblia, Corán, Génesis del progresivo concepto liberal-burgués, cuyos teóricos son: Diderot, Lamartine, y los antes autores citados. Así, pues, el hecho de esta hecatombe, el origen de este barbarismo que todos presenciamos no es ni más ni menos que una inicua y canallesca sublevación militar. ¿En nombre de qué? ¡Ah!, si se le pregunta a sus feroces actores no sabrán contestar, ya que unos os dirán que

## Suscripción de CNT para las víctimas del fascio español

	Pesetas
Suma anterior ...	16.373,20
Los compañeros del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria) .....	177,95
Pedro Soles .....	1,—
Los pintores de José María Gutiérrez (Duque Sexto) .....	11,—
Los compañeros de la obra de O'Donnell, 28. Los compañeros de la obra del Banco Vitalicio .....	84,50
Los compañeros de la obra de Juan Duque, número 11 .....	65,—
Los compañeros de la obra final de Guzmán el Bueno .....	87,90
Los compañeros de la obra de Farmacia de Tecnición .....	23,50
Antonio González .....	42,75
Los compañeros de la obra de Francisco Tomás Seguí .....	3,—
Los compañeros de la obra de Bretón de los Herreros, entre ellos personal técnico y propietarios .....	31,75
Los compañeros de la obra Amparo, 72 .....	256,20
Los compañeros de la Ciudad Universitaria (pintores Medicina) ...	25,—
Los compañeros de la calle Velázquez, 15 ...	50,50
Los compañeros de la calle Abtao .....	60,—
Los compañeros de la obra de Andrés Mellado, 63 .....	69,—
Los compañeros de la obra de Bretón de los Herreros, 45 .....	40,—
Los compañeros de la obra Espartaco, 2 .....	53,—
Un simpatizante .....	23,—
Los obreros de la Facultad de Medicina (Gambos y Domingo) .....	50,—
Los compañeros de Odontología y Medicina, obras Tecnición .....	394,—
Los compañeros de la obra de la calle Menéndez Pelayo, 2 .....	85,25
El delegado de la Construcción Francisco Fernández, de la obra de Núñez de Balboa, Compañía Sellarín .....	67,50
Los compañeros de la obra de Luis Mijangos, 4 .....	18,—
Los compañeros del taller mecánico y soldadura de Antonio Suárez, General Pardiñas, número 13 .....	
Los compañeros de la obra de O'Donnell, 27 .....	
Hermanos Almería .....	
Los compañeros de la obra de Peñuelas, 15... ..	
Los compañeros de la obra Castelló, 24, de Angel Serrano .....	
Los compañeros de la obra de la calle de Luis Gullbau, 39 .....	
Los compañeros de la obra de C. Universitaria, casa Noya .....	
Recaudado por el compañero Eusebio Blas Calvo en la obra de la calle Núñez de Balboa, 45 .....	
Elisa y Matilde Orillés ...	
Un estancero .....	
La Peña de los Once, carretera de Guadarrama .....	
<b>Total pesetas .....</b>	<b>20.263,20</b>

Nota.—En la lista de suscripción publicada el sábado pasado, por un error de imprenta, se insertó: «Entregado por el compañero Francisco Nicolás Gómez, recaudado por andaluces de Villa del Río (Córdoba), 18,50 pesetas, siendo la cantidad recaudada y la que este compañero entregó, de 81,50 pesetas; por lo tanto, queda aclarado dicho error.

### MOROS GUERREANDO EN ESPAÑA

Recordad las escenas de Monte Arruit, Tetuán y Nador. Recordad los sufrimientos de nuestros soldados prisioneros de los rifeños, Franco, Mola y los oficiales traidores mandan otros rifeños hermanos de aquellos, en nombre de España. El moro no entiende nuestra lengua ni nuestras luchas políticas. Al moro sólo le interesa el botín, y el botín más atraente por más valioso está en las casas de los adinerados, y no en las de los elementos populares. Utilizan los moros porque no tienen españoles.

### UNA SALIDA EN ASTURIAS

#### NOTICIAS DE GUERRA

Los rebeldes acusan un gran desánimo después de la caída del cuartel de Simancas, mucho más por el material de guerra que han perdido que por haberles desalojado del cuartel.

En el Norte, los núcleos rebeldes han sido batidos de modo rotundo en sus incursiones desesperadas.

En Asturias han realizado una nueva salida, pero esto ha servido para que las posiciones de los leales se mejoren, pues se ha roto la resistencia de las primeras líneas facciosas y sus fortificaciones ocupadas por fuerzas del Gobierno. En este combate ha resultado muerto el teniente coronel rebelde Ortiz de Zárate.

#### SIMANCAS

### Este número ha sido visado por la censura



EL COMANDANTE PEREA DANDO INSTRUCCIONES AL CAPITAN LANCA Y A SU AYUDANTE, EL TENIENTE MARTINEZ. (Foto Oliveros.)

## ¿Estamos en un período de intensidad revolucionaria?

Esto es indiscutible. No son ya las concepciones de republicanismismo las que se debaten en la actual contienda o de cualquier otra forma más o menos democrática. La pantalla de la lucha, es, desde luego, el batir a todo un sistema caduco que, bajo el nombre de fascismo, se ha agrupado en la vieja Europa para retrotraerla al medio obscurantista, y ante este fantasma de militarotes, ensotanados y chulos de sangre azul que no reparan en medios para querer hacer subsistir lo que la evolución natural considera innecesario, el pueblo trabajador se ha levantado.

Admitida esta tesis de que estamos viviendo una profunda Revolución, sin ninguno engañarnos, ni aún nuestros propios aliados contra el fascismo, debemos poner en la obra revolucionaria el mayor empeño y presentar las cosas al pueblo con las duras realidades que un hecho revolucionario encarna. Nuestro optimismo o nuestra ilusión nos hizo decir cosas halagüeñas que mañana, en un lejano inmediato, podría dar lugar a que el pueblo trabajador nos lo echase en cara. Con la franqueza anárquica que debe caracterizarnos tenemos que velar por los fueros de la verdad.

Media España en poder de las hordas fascistas son algo que dislocan la vida económica del suelo ibérico, y para contrarrestar esta dislocación, se impone que seamos más que previsores en la economía, en esa economía de producción, cambio y consumo que a los sindicatos de productores les pertenece administrar. Ha llegado la hora en que los Municipios, Ayuntamientos, se convengan que no tienen nada que hacer y que dado que existe, hasta en la más ínfima aldea, una organización de tipo productor que debe ser ésta, o estas armonizadas, las que miren de velar por la administración de lo producido o por producir.

Se puede decir que ya esto sucede en la España no hollada por los fascistas, sin que una jurisdicción lo haya dado forma, sino la voluntad poderosa de un pueblo que no está dispuesto a dejarse arrebatar una conquista tan dolorosamente obtenida.

Hasta ahora, en lo que afecta a la Regional Centro, se puede decir que todos fuimos actuando bajo el

impulso poderoso de una espontaneidad intuitiva que nos conquistó el afecto del pueblo por donde marchamos, pero hijos de una organización como somos, de la que formamos parte, y poseyendo contenido ideológico, así como principios económicos, debemos de velar por la buena marcha de los mismos.

Invocamos más arriba a la previsión y la previsión que aquí se desea esbozar es la económica principalmente. La labor de nuestros cuadros específicos encuadrados dentro de los Ateneos y aún en los cuadros de defensa confederal, no merece la pena de ser discutida, puesto que pertenece a ese esfuerzo super-humano encaminado a destroz los lazos de una reacción feraz por medio de la lucha en las calles, en los campos, en el taller, en el tajo, en la fábrica, hasta en el propio hogar, y para esto se necesita juventud, dinamismo, vida. La otra, la económica, corresponde a todos los obreros sin distinción de matices para velar de que la producción no sea sabotada por los elementos interesados en que el pueblo se vea acosado por el hambre, hasta tener que llegar a una exasperación.

El Cantábrico impotente para mandarnos una raspa de pescado y una media España que ha de quedar destrozada por las hordas fascistas en su estancia de devastación, no podemos silenciar tan tremendo hecho que puede dar lugar a un invierno durísimo y de apelar al buen espíritu comprensivo de los compañeros en campaña, o en la retaguardia para que sean probos en su vida, y si después de invocar a la cordura o sensatez, ésta no resplandece, hemos de mirar por velar que ella se imponga, para que teniendo que escoger entre dos males, se escoja el más pequeño.

Sean los Sindicatos en su forma económica intervenida por todos los trabajadores los que determinen la manera de administrar esta difícil economía, que nos está legando el sistema que estamos haciendo desaparecer. Que cada Sindicato vele por sus principios económicos como cada Ateneo debe velar por los principios de lucha y morales que deben regir en la sociedad que estamos dando forma. Esta dualidad de actuación del compañero

# INFORMACION GENERAL

## La meritoria labor de los telegrafistas

En la emisión de la estación del Palacio de Comunicaciones, se ha hecho saber que, verificado un plebiscito entre los funcionarios de Comunicaciones, se acordó el ingreso en la U. G. T.

También dijo el «speaker» de Telegrafos que la mayoría de los telegrafistas de Huesca habían conseguido romper el cerco enemigo y llegar, después de las consiguientes penalidades, a nuestras líneas. Hoy han llegado a Lérida, donde se encuentran sin novedad. Estos telegrafistas han preferido los riesgos de una salida desesperada a

continuar en la capital dominada por los rebeldes.

Desde la misma estación pronunció unas palabras el suboficial de la Guardia civil encargado de la custodia del Palacio de Comunicaciones. Tuvo duras frases de condenación del movimiento subversivo y proclamó que la misión de la Guardia civil es siempre estar al lado del Gobierno legítimamente constituido.

Por último, se dió audición de dos composiciones musicales, originales de un repartidor de Telegrafos.

## Ferrovianos de Madrid, ¿qué hacéis?

Continuamente llegaban emisarios que nos traían noticias nada alentadoras de los compañeros madrileños; no obstante, como conocemos el valor del rumor en las actuales circunstancias, les dábamos escasa importancia y, de ser exacto, siempre creíamos a una rectificación a tiempo y oportuna.

Mas ahora, como los hechos no se producen como era de esperar, y viendo que los acontecimientos tomaban rumbos inciertos y dudosos, nos permitiremos hacer unos comentarios para ver si, aunque de origen modesto, tienen la virtud de hacer meditar a quien debe.

Al leer las circulares números 1 y 2, en seguida nos ha entrado la duda de si los compañeros madrileños se habían enterado de que en España se está desarrollando un movimiento revolucionario cuyas consecuencias inmediatas no pueden ser otras que un cambio radical en el sistema económico-social y que de ninguna manera puede subsistir nada de lo pasado.

Si hasta ahora hemos vivido en el barrizal corrompido de una sociedad déspota y cruel por la ilimitada avaricia de una burguesía inhumana y ruin, que podía subsistir sólo amparada por las fuerzas coercitivas del Estado, y que, no contenta con sus desmesurados privilegios, se ha lanzado a la calle para acotarnos y retrotraernos a los tiempos medievales, imperio de la esclavitud, cometiendo hechos brutales y vandálicos que en la historia de la humanidad quedarán registrados de manera indeleble, fracasando en su criminal intento gracias a la valentía y heroísmo del proletariado, cuya epopeya gloriosa escribirá la página más digna y hermosa en la historia de las revoluciones. ¿Podemos nosotros, mejor aún, pueden los compañeros de Madrid seguir encadenados a unas normas, a un régimen político que se debe a un pasado ignominioso? La revolución tiene dos ejércitos: los que luchan y ofrecen sus vidas en los frentes y los que cuidan de la reconstrucción social. Ambos tienen un cometido paralelo y no pueden ser disonantes. ¿Qué dirán los camaradas madrileños cuando, aplastado totalmente el fascismo, regresen a esa capital, unos sanos y salvos, otros heridos, con traumatismos o amputaciones, y vean que todo sigue igual, que su esfuerzo ha sido estéril, que han entregado sus vidas hasta vencer y que vosotros, que tenéis el deber de seguirles en el camino de la emancipación social, no habéis sabido, no habéis tenido el valor de responder a su esfuerzo?

Los ferrocarriles españoles siempre han sido regidos por una jefatura egoísta, cruel y sádica; el desenvolvimiento económico, turbio y desastroso; el personal que, a pesar de ser el tipo más característico de la esclavitud moderna ha trabajado con tesón y ahínco, el peor considerado.

En Cataluña hemos creído que ahora, siguiendo el ritmo impulsivo de los acontecimientos, era el momento de suprimir el parasitismo y la crueldad encarnada en quienes habían suplantado el tecnicismo, la capacidad rectora por el despotismo, y restituir el valor real del trabajo incautándose de las distintas líneas y caminar hacia un régimen de socialización.

Y vosotros, ¿qué hacéis, compañeros de Madrid? Nada; o, peor aún, porque no tan sólo revisáis un pasado ignominioso, sino que procuráis, aunque sea indirectamente, influenciarnos para volvernos atrás.

Dejáis en suspenso indefinido un Consejo de Administración compuesto por fascistas millonarios que han acumulado su riqueza robando la sangre del trabajador; separáis del servicio sólo a unos cuantos señores que eran nuestros esbirros y que lo serían una y diez veces más, y quedan de pie y desafiantes en sus puestos otros que han sido y serán enemigos del trabajador.

Pero en donde llegáis al colmo de vuestra cobardía moral es al conceder esas «modestas» pensiones de 8.000 pesetas a unos que siempre han vivido espléndidamente; y, en cambio, tenéis compañeros en activo que exponen su vida en los lugares de trabajo, y que sólo cobran de dos a tres mil pesetas anuales.

Eso, compañeros, es impropio de quien se le ha confiado revolucionar el sistema económico-social.

¡Ferrovianos de Madrid! ¡Ferrovianos españoles! ¡Compañeros todos! Vosotros que habéis sentido y sentís el peso de un trabajo abrumador juntamente con un trato despótico, no podéis, no debéis en estos supremos momentos tolerar por un minuto más seguir el rumbo reformista de vuestros dirigentes, que parece como si talmente sólo les animara el espíritu del enclufismo, y tenéis que desplazarlos si es preciso, e imponer las normas que conducen al triunfo de la revolución.

Sylvio

Barcelona, agosto 1936.

## CASA DE SOCORRO DEL DISTRITO DE LA LATINA

El domingo 30 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará un gran festival artístico en el cine Capitol, cedido desinteresadamente por la empresa, organizado por la Casa de Socorro de la Latina a beneficio de los hospitales de sangre del distrito, con la cooperación de eminentes artistas y la Banda Municipal, dirigida por el maestro Sorozábal.

Las localidades para dicho festival podrán solicitarse en Don Pedro, 14; San Bernabé, 11; Repullés y Vargas (final), Clemente Fernández, 56 (hospital de sangre); Junta administrativa de dicha Casa de Socorro, Carrera de San Francisco, 10, y Círculos del Frente Popular del distrito.

## CONTRA RUIZ DEL CASTILLO

El Tribunal de Garantías Constitucionales ha acordado la instrucción del sumario contra el vocal del mismo, don Carlos Ruiz del Castillo, detenido ultimamente. A tal efecto, ha sido nombrado juez el vocal de Izquierda Republicana don Pedro Vargas, y secretario el de Sección del Tribunal, don Joaquín Herrero.

El señor Ruiz del Castillo ha ingresado hoy en la Cárcel Modelo.

## EL GRUPO ANARQUISTA «19 DE JULIO»



En la columna de milicianos que partió de Barcelona y Valencia con rumbo a Baleares, va el Grupo Anarquista «19 de Julio», integrado por los camaradas de la F. A. I., de Barcelona, Cristóbal Pons, Justo Donoso, A. G. Gilbert, Sáez, Mateo y Sansano.

Este grupo actúa en Baleares con absoluta independencia, for-

## El Comité provincial de Investigación pública establece las normas ineludibles que han de observar las Milicias, partidos y organizaciones para efectuar registros domiciliarios y practicar detenciones

El Comité provincial de Investigación pública, en cuyo seno tienen representación todos los partidos de izquierda y las organizaciones sindicales de carácter revolucionario, ha establecido las normas por las cuales han de regirse todos los organismos y Milicias que tengan necesidad de realizar registros y practicar detenciones.

Se hace de ineludible observancia, para evitar actos de venganza personal y de indole desordenada, las normas que todas las representaciones de este Comité hemos acordado.

Los organismos o individuos que no se atengan a los acuerdos responsables de este Comité, en este aspecto, serán juzgados y se les aplicará la sanción debida.

### NORMAS QUE SE ESTABLECEN

1.ª Para que este Comité autorice un registro o detención, es de imprescindible necesidad que la denuncia venga avalada por un organismo responsable y que tenga representación oficial en este Comité de investigación.

2.ª No se atenderán denuncias individuales que no vengan con el sello de un organismo responsable.

3.ª En los registros que se efectúen solamente deberán incautarse las Milicias de documentos, valores, armas y objetos de valor que pue-

dan ser de utilidad; nunca se entenderá por esto las cosas de uso personal, etc. Todos estos efectos requisados deberán ser entregados en este Comité, el cual, en el momento conveniente, hará el uso que estime pertinente los organismos en él representados.

4.ª La tramitación de las denuncias y su ejecución ha de ser llevada a cabo por elementos de este Comité, pudiendo, a juicio nuestro, tomar parte en ello el grupo o persona denunciante.

5.ª No se atenderán denuncias que no merezcan una garantía en su procedencia.

Es indispensable que las organizaciones centrales faciliten relación completa de Radios, Ateneos, Centros, etc., con domicilios y teléfonos, para conocimiento del Comité.

Esperamos que tanto Milicias como organizaciones y partidos cooperarán y harán cumplir estas indicaciones para que la labor meritoria que le está encomendada a este Comité de Investigación pública sea todo lo saludable y eficaz que las circunstancias requieren.—El Comité de Investigación pública.

### TRABAJADORES:

Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»

## Notas valencianas

**EL AUXILIO A LOS FRENTE**  
VALENCIA.—De los pueblos de Bonaigua y Fuente de San Luis, han salido varios camiones conduciendo frutas, hortalizas, arroz, conservas y tabaco para las fuerzas que luchan en los frentes.—Febus.

**PARA TRANQUILIDAD DE PEQUEÑOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES**

VALENCIA, 22.—Celebró sesión el Ayuntamiento y acordó nombrar inmediatamente una comisión que, con arreglo a las disponibilidades de caja, vaya cancelando los vales de que son poseedores los modestos comerciantes e industriales de Valencia, con el fin de no perjudicar sus intereses.—Febus.

### POCO A POCO...

VALENCIA.—El departamento de paro y trabajo del Comité Ejecutivo Popular ha publicado las instrucciones regulando la incautación de las industrias.—Febus.

### UNO QUE SE VA

VALENCIA.—Ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable, que desde luego le ha sido aceptada el que hasta ayer fué

secretario del Ayuntamiento de esta ciudad, don Luis Larrea.—Febus.

### TODO EL MUNDO A TRABAJAR

VALENCIA.—Los periódicos publican un llamamiento dirigido a las mujeres valencianas, con objeto de que presten su ayuda en la confección de ropas de invierno para que los milicianos que luchan en el frente, así como sus hijos, estén debidamente atendidos en este aspecto.—Febus.

**EN LAS PROXIMIDADES DE DEIFONTE, FUERZAS ALICANTINAS DERIBAN UN AVION ENEMIGO**

ALICANTE, 22.—Se ha comprobado que las fuerzas alicantinas que actúan en las inmediaciones de Iznalloz han derribado un avión rebelde en las proximidades de Deifonte. Con un cañón simulado se atrajo el aparato enemigo, que fué abatido con energía fuego de fusilería. El avión, que era un sextiplano, cayó envuelto en llamas.—Febus.

**LOS CASOS DEL CORONEL LEOPOLDO GOMEZ Y DEL CAPITAN LUIS VIVES**

VALENCIA, 22.—El Comité ejecutivo popular ha publicado una nota en los periódicos diciendo que, habiéndose comprobado la lealtad del coronel Leopoldo Gómez y del capitán Luis Vives, se les ha concedido la libertad a que tienen derecho y ruegan a todos los elementos populares que les guarden la consideración a que se han hecho acreedores.—Febus.

## En el frente de Teruel. — Una bomba de nuestra Aviación destruye un convoy al enemigo

VALENCIA.—Las columnas y fuerzas leales se encuentran esta tarde muy próximas a la capital de Teruel. Donde han encontrado mayor resistencia en el avance es en Villel, donde la aviación actuó energicamente a las órdenes de González Boada, jefe de la base de Manises. El pueblo fué bombardeado intensamente. Fueron destruidos cuatro camiones en los que las fuerzas enemigas trataban de replegarse hacia Teruel. También fué destruido un cañón de corto alcance que tenían los rebeldes instalado a la entrada del pueblo. Esta mañana una escuadrilla de

## DETALLES DE LA SUBLEVACION EN LEON

Por conducto particular, sabemos algunos detalles de cómo se produjo la sublevación en León. El sargento de Asalto señor Saurina, sublevó a las fuerzas de dicho Cuervo, al mismo tiempo que los jefes sublevaban al regimiento número 36.

El teniente de Asalto don Emilio Fernández y el capitán del mismo Cuervo don Eduardo Rodríguez,

que se negaron a secundar la rebelión, fueron apresados; pero lograron descolgarse por una ventana y escapar. Actualmente combaten en Asturias, en la columna de Javier Bueno. También se mantuvo fiel el capitán Juan Rodríguez Lozano, que se distinguió durante los sucesos de octubre de 1934. La suerte de este capitán, se ignora.

### UN DECRETO DE INSTRUCCION PUBLICA

## El señor Unamuno ha «preocupado» siempre

Entre los Decretos firmados el sábado por el presidente de la República, figura uno de Instrucción pública declarando nulo el de 30 de septiembre de 1934, por el que se nombraba a don Miguel de Unamuno rector vitalicio de la Universidad de Salamanca y separando al referido señor de cuantos cargos o comisiones desempeñara en el Ministerio de Instrucción pública.

La noticia nos ha hecho sonreír; mientras este estado de cosas con-

tinúe, el Decreto no tiene importancia; es seguro que los fascistas le habrán nombrado ya «monumento nacional vitalicio» o alguna otra pintoresca jerarquía cocida en su propio caletre. Pero, ¡ay!, ¿y luego, cuando triunfe la revolución? ¿Aun será capaz el señor Unamuno de encontrar una salida atrosa. Las tiene para todo y para todos. Le ahorraremos el trabajo nombrándole por anticipado (y con todos los respetos) bufón nacional.

## Episodios de la sublevación. — Cómo fué sofocada en Saucedo

MALAGA, 22.—Las noticias que se reciben de los frentes andaluces son bastante satisfactorias. Las fuerzas leales y las milicias siguen combatiendo con acometividad y eficacia.

Hoy se ha conocido un episodio ocurrido en el pueblo de El Saucedo, de la provincia de Sevilla.

Al estallar la sublevación, diez y nueve guardias civiles al mando de un oficial se encerraron en el cuartel y en él se hicieron fuertes en espera de que les llegaran más elementos facciosos para unirse a ellos. Los sublevados no se atrevían a salir, temerosos de que el pueblo diera buena cuenta de ellos. Enterado de lo que ocurría el alcalde de El Campillo, movilizó un grupo de campesinos, a los que se unieron milicianos de Teba y de otras localidades. Se organizó el ataque al cuartel con fusilería, bombas de mano y botellas de líquidos inflamables. El ataque fué tan tremendo, que los guardias civiles decidieron huir; pero ya tenían entonces ocho muertos. Más tarde, fueron muertos al ser perseguidos por los campesinos y las Milicias los restantes guardias, a excepción de cuatro, que consiguieron desaparecer.

Los guardias tenían en rehenes a cuatro carabineros leales, los que pudieron unirse después a las fuerzas leales.

El alcalde de El Campillo, con los carabineros, al llegar a Málaga se presentó a las autoridades, a quienes informaron de lo que les había sucedido.

Liquidado este episodio, la tranquilidad en El Saucedo quedó restablecida.

**MUERTE DEL FASCISTA GENERAL PATXOT. — REQUISA DE COLCHONES PARA LOS HOSPITALES. — NUEVO CURA COMPLICADO**

MALAGA, 22.—El general Patxot, ex comandante militar de Málaga, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas cuando era conducido a la prisión acusado de haber participado en la sublevación fascista.

Hoy se efectuó la requisa de colchones para facilitar camas a los

numerosos refugiados de Córdoba, Sevilla y Granada, aún ocupadas por los rebeldes. También ha sido recogido material sanitario, para lo cual se formó una Comisión que preside el ex diputado de Izquierda Republicana señor Zabala, y en la que figura como secretario el de Unión Republicana, señor Castañeda.

La Policía efectuó en el día de hoy diversos registros. En uno realizado en la casa del sacerdote Vicente López fué hallada correspondencia comprometedor para dicho sacerdote.—Febus.

### EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Los funcionarios del Tribunal de Garantías Constitucionales, afectos a la disciplina de partidos y organizaciones integrantes del Frente Popular, han acordado, en el día de hoy, «constituir en el Tribunal de Garantías Constitucionales el Comité del Frente Popular, para el mejor servicio y defensa del régimen, incautándose de su «yo y dependencias, en espera de la resolución que adopte el Gobierno ante la dimisión colectiva presentada por el Pleno del Tribunal; y expresando su absoluta confianza y adhesión a los señores vocales afectos a los partidos del Frente Popular, cuya actuación, en todo momento, ha evidenciado su incansable celo en defensa del régimen republicano.»

### EL ENTUSIASMO POR LA LUCHA EN TERUEL

**MAS MILICIANOS AL FRENTE**  
CASTELLON, 22.—En el palacio de la Diputación, ha quedado instalada la oficina de alistamiento de voluntarios, que ha comenzado a funcionar seguidamente.

En tren especial ha marchado una nueva expedición de milicianos, con objeto de incorporarse a la columna de Torres Benedito, que avanza sobre Teruel. La multitud ha despedido a los milicianos con

## CARTELETA

**CAPITOL.**—Refrigerado. (Dirección Metro Goldwyn Mayer.) Teléfono 22229. Precios de verano. 5.30: Gran función con sensacional programa de variedades en beneficio de la Cruz Roja española. 10.45 (todas las localidades sin numerar): «En la estratosfera» (J. Benny y Una Merkel).

**RIALTO.**—6.30 y 10.30: «Morena clara». (Vigésima semana.)

**PALACIO DE LA MUSICA.**—(Teléfono 16209. Refrigerado.) 6.45 y 10.45: «La magia de la música» estreno.

**MONUMENTAL CINEMA.**—(Teléfono 71214.) 6.30 y 10.30: «Los diablos del aire».

**ARGUELLES.**—(Teléfono 45346.) 6.45 y 10.45: «Crimen y castigo».

**OPERA.**—(Teléfono 14836. Refrigerado.) 6.45 y 10.45: «La irlandesa».

# CRONICAS DE LA GUERRA CIVIL

## Desde el frente de la Alcarria En los confines de Aragón

### Tras la calma...--La C. N. T. organiza su hospital de sangre.--El compañero y doctor Vallina al servicio de las fuerzas de la libertad.--El Sindicato de Baides.--Visperas de todo

Pasamos ya seis días de calma, que, por lo que veo y no digo, son precursores de una tormenta.

¡Dios nos coja confesados!... como dice una beata de este pueblo, cada vez que nos ve pasar por su puerta, y se santigua más aprisa que un cura loco

Se han dado muchos permisos en las milicias ferroviarias, y en las demás que guarnecen a Sigüenza, y en las fuerzas de la C. N. T. y F. A. I. Después de la zorra última, no había cuidado que se metieran con nosotros, y sobraba la mitad de las fuerzas; por esto se ha dado permisos que alegran a los muchachos y el estar en sus casas unos días les vale la satisfacción a ellos y a los suyos. Un mal hay en estos permisos: que algunos no vuelven a las filas de combate; desertan cobardemente; se apañan para conseguirse un puesto en las covachuelas de retaguardia y ahí se emboscan valiéndose de hoja de servicio el haber asistido a tal o cual combate, que seguramente el mío no les dejó avanzar más de mil metros del enemigo. Estos cobardes, que, para satisfacción de todos, son pocos, no vuelven porque tienen miedo, y no son leales al no decirlo, porque aquí no se tiene a nadie a la fuerza. Aguardan a pedir permisos con mil embustes; hasta se ponen enfermos de veras al pensar de continuar aquí; se van haciendo promesas de volver y... ahí os quedáis, leales en todos los sentidos: en saber ser defensores de la libertad y en saber sostener vuestra palabra de hombre, como la cumplen los que vuelven después del permiso.

La organización de nuestra estabilidad se va perfeccionando rápidamente; era necesario tener un médico, aunque teníamos al alférez don Juvencio Campo, que venía acompañado de su auxiliar don Ismael Sánchez, al cuartel, para asistir a las consultas de nuestros compañeros.

Hoy, aunque modestamente alojados, tenemos un salón para consultar y curar, a cuyo frente está el prestigioso y doctor internacionalmente conocido, por ser alum-

no de hospitales del Extranjero, el compañero desde hace cuarenta y cinco años Pedro Vallina, al que acompaña su hijo, estudiante de Medicina, y su auxiliar, Víctor Cabezall.

Ya se ha inaugurado una consulta diaria a las diez de la mañana, a más de ser servicio permanente, día y noche, la clínica, en la que siempre, en todo momento, hay uno de guardia, acompañado del personal auxiliar femenino necesario. Queremos, y lo lograremos—en nosotros querer es poder—, dar a nuestra clínica todo lo necesario y todo el material quirúrgico imprescindible en estos momentos. Por el pronto, ya han sido atendidos varios compañeros que, agotados, ni comían ni descansaban; la cocina corresponde a la labor del médico, dando superalimentación a estos compañeros, que no están enfermos para ir al Hospital, pero que tampoco están buenos para hacer los servicios de cuartel y menos para salir al campo. A otros, juzgando su estado, los propone para un permiso de equis días, a algunos sabiendo que quizás no volverán; pero es lo que dice el médico y el compañero: «Si no hace falta aquí, si no viene, no se pierde nada.» Y casi siempre acierta.

Los compañeros que administran la enorme finca «El Cerrillar», además de su trabajo, se dedican a organizar a los pueblos cercanos y, sobre todo, a Baides, un pueblo a cuyo término pertenecen.

Los campesinos han acogido con entusiasmo la organización del Sindicato de Oficios Varios, y ya está en marcha.

Para empezar su solidaridad con los compañeros que luchan en el frente, han publicado este bando, que ha dado un resultado excelente. Dice así:

«C. N. T. Bando A. I. T. A LOS VECINOS

Habiéndose destacado de este Sindicato una Comisión al frente de los compañeros que luchan por

la libertad y comprobando que les son necesarios huecos para su alimentación, este Sindicato convoca a todos los vecinos del pueblo para que cada uno entregue los huecos que pueda en el local del Palacio, domicilio de este Sindicato. A cada vecino, a cuenta de los huecos se les dará un vale.

Baides, 21 de agosto de 1936. (Hay un sello que dice: «Sindicato Unico de Oficios Varios. C. N. T.-A. I. T.»)

Nota: Se ruega a todos los vecinos que, tan pronto sea leído este bando, empiecen a acudir con los huecos que donen, al local antes dicho.

¡Viva la acción directa!

Mauro BAJATIERRA.

### Estrechando el cerco de Teruel.--Las tres columnas que operan sobre la capital han concertado su plan de ataque.--Vamos por la ciudad decididamente



RAMON IGUAL ARMEA, QUE EN MORA DE RUBIELOS FUSILO A DOS CAMAÑEROS EN LA PUERTA DEL CEMENTERIO.

Cuando estas líneas vean la luz, seguramente estaremos en el objetivo principal de nuestras operacio-

nes. Hoy hemos recibido de Sarrión la visita del Estado Mayor militar de las columnas del frente derecha e izquierda, para conferenciar con nosotros acerca del plan estratégico para realizar la operación de ataque sobre Teruel.

Del Estado Mayor forma parte el teniente Benedicto, que dirige la columna valenciana salida por Castellón. Nos parece un hombre entendido en estrategia militar, y decidido en empresas bélicas. Tengo pocos antecedentes de este hombre, pero le aprecio un carácter franco. Como podrá observarse en su condición de luchador, ya veremos que informes doy de él.



MANUEL PRADES SIMON, QUE FUSILO A DOS CAMAÑEROS EN MORA DE RUBIELOS.

Los que hemos de quitar este nombre par cambiarlo por el de «duchadores de la libertad», nos hemos propuesto acabar con el fascismo en España, y lo hemos de conseguir. Daremos un ejemplo a países, donde el pueblo no supo reaccionar como se ha hecho en la Península Ibérica, contra esta plaga de sangre azul.

¡Arriba los corazones...! Adelante los hombres de espíritu, luchadores de la libertad. En la empresa emprendida pondremos el corazón frente a las balas del enemigo. Vamos a Teruel, porque quiero escribir la mejor crónica que haya podido hacer desde que la afición a la pluma me hace llenar cuartillas. Haré esta crónica o dejaré de escribir para siempre... La suerte lo dirá.

Salvador CANO

### PARTES DE LA CAMPAÑA

## DESDE EL FRENTE DE SOMOSIERRA



UN TANQUE CON SU DOTACION, QUE SUBE A LAS AVANZADILLAS. (Foto Amalia.)

Domingo. Misa de campaña en el campo enemigo. Los curas, a quienes nuestros milicianos ven pasear por la Sierra con el trabuco y los manteos, dejaron ayer el arma para tomar la hostia; y mataron una vez más a Cristo. El caso es matar a alguien.

Nuestras milicias en el sector de Buitrago, fuertemente atrincheradas en sus posiciones, pasaron el día completamente tranquilo.

Por la tarde llegó una expedición de víveres enviada por Valencia y conducida por camaradas de esta región.

En el frente no falta nada, pues los esfuerzos de todos se multiplican para que las fuerzas de nuestras columnas estén abastecidas de cuanto puedan desear. Se lleva hasta hielo. El sábado vimos descargarse un camión en Buitrago, y luego las barras fueron transportadas a las avanzadillas. Constantemente vemos llegar expediciones particulares que traen al frente comestibles, frutas y otras cosas necesarias.

En el sector de Paredes de Buitrago, donde opera con éxito creciente la columna Del Rosal, el día no fue tan tranquilo para los fascistas. A las seis de la tarde las baterías de esta columna sostenían un intenso fuego de cañón contra las posiciones del enemigo, y la infantería se veía avanzar hacia Prádenas con un intenso fuego de ametralladoras y fusilería.

En la batería del comandante Flores nos visitó sin novedad.

En Puentes Viejas, donde Milicias, Carabineros y Asalto defienden la seguridad de la Presa del Lozoya, nos confirmaron el éxito inmediato de una gestión realizada por el Comité Nacional de nuestra organización a propósito de una necesidad que se dejaba sentir en esta posición. Los camaradas y fuerzas leales que la ocupan operan ya con toda seguridad y están altamente satisfechos de aquella gestión.

Las sospechosas irregularidades de la carretera, sobre las que veníamos llamando reiteradamente la atención, han cesado por completo.

Todo está preparado en la retaguardia para los ataques definitivos, y el éxito final en la Sierra espera solamente órdenes de ataque, que creemos se darán en breve.

B. B.

## El parte de la serranía de Ronda es satisfactorio

Las noticias que se reciben del sector de la serranía de Ronda son altamente satisfactorias. Las milicias han hecho numerosas bajas al enemigo. Le han cogido dieciséis caballerías cargadas de trigo y nueve reses bobinas que llevaban para mitigar el hambre en las localidades sitiadas por las fuerzas leales. Febus.

se ha librado un combate en que los facciosos huyeron. Tuvieron éstos, diecisiete bajas, entre ellas el alcalde fascista.

En el frente de Guadaro las fuerzas del Gobierno han realizado una batida, matando e hiriendo a varios facciosos, poniéndolos en fuga. Se rescató el cadáver del guardia civil leal, Antonio Rueda Rodríguez, que había caído muerto en las líneas enemigas. El mencionado guardia civil ha sido traído a Málaga donde el entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.—Febus.

MALAGA.—En Olvera, Algodonales y otros pueblos de la provincia de Cádiz, el enemigo se dispersa. Sobre el sector de Grazaleda

### CORDOBA BLOQUEADA

## LA COLUMNA BERNAL ATACA LA CIUDAD

PEÑARROYA - PUEBLONUEVO, 22. (Por correo).—Todas las noticias que nos llegan del frente de la Sierra, hacen prever, de manera casi segura, la inminente rendición de los sediciosos de Córdoba, quienes de ninguna forma podrán resistir el decidido empuje de las fuerzas leales.

La columna que manda el heroico comandante Bernal, inició ya su ataque con la cooperación de los bravos milicianos de la cuenca de Peñarroya y fuerzas de la Guardia civil, así como también los demás elementos que desde hace días vienen operando sobre dicha capital, que a estas horas se encuentra totalmente bloqueada por sus cuatro costados, habiéndose establecido un estrecho cerco sobre la misma.

Ya en las proximidades de Córdoba, a escasísima distancia de la capital, donde nuestras tropas se encuentran, sorprendieron algunas avanzadas enemigas, a las que hicieron numerosas bajas y prisioneros, cogiéndoles también material de guerra, que el enemigo abandonó en su desesperada huida.

Las fuerzas leales han consegui-

do posiciones estratégicas arrebatadas al enemigo, sin que nuestros bravos milicianos hayan sufrido hasta el presente ni una sola baja.

Se tiene la impresión de que tan pronto como las fuerzas leales inicien su entrada en la capital, lo que se cree cuestión de horas, la población civil se levantará contra los rebeldes indignada por las horribles crueldades a que la tienen sometida.

La Aviación republicana contribuye con verdadero acierto a la acción de los leales, que no tardarán en conseguir una gloriosa victoria y no hay que pensar ni siquiera en que los revoltosos de Córdoba reciban refuerzos, en primer lugar, porque el enemigo no puede desplazarse de donde se encuentra, ya que el pretenderlo sería tanto como abandonar sus posiciones, y porque, además, se tienen adoptadas todas las medidas precisas para impedirlo.

La normalidad sigue siendo absoluta en toda esta cuenca minera y su comarca, habiéndose ya restablecido la comunicación ferroviaria entre Peñarroya y Puertollano.

## Las proezas de nuestra Aviación.--Una avioneta de caza abate a tres aviones de bombardeo enemigos

BARCELONA, 22.—Una avioneta de caza, pilotada por el leal Erguido, abatió ayer a tres aviones de bombardeo facciosos que iban protegidos por una avioneta de caza. Esta, al darse cuenta de la presencia de Erguido, huyó abandonando

a los tres aparatos que protegía, que fueron abatidos más tarde.

Una escuadrilla de bombardeo republicana bombardeó la zona baja de Belchite, donde los facciosos se batían. La parte alta está en poder nuestro.—Febus.

### EXTREMADURA

## La marcha de los de Sevilla.--No ganarán el contacto con Portugal

De la lucha de Extremadura se tienen aquí noticias muy satisfactorias para la causa que se defiende frente al enemigo insurrecto.

Nuestras tropas, que luchan con entusiasmo y bravura, obligan al enemigo huya sin preocuparse de perder toda clase de elementos en su desesperada huida.

El traidor Queipo del Llano no logrará sus propósitos de internarse en Portugal para evitar la acción de la justicia.

Fracasado el intento de ganar Don Benito y Badajoz para asegurar el paso a la frontera portuguesa y establecer contacto con los re-

beldes del Norte, objetivos que no han logrado por la barrera que nuestras tropas le ofrecieron en Medellín, parece que ahora pretenden lograr la comunicación ferroviaria desde Sevilla con Llerena y Mérida por Fuente del Arco. Pero no les valdrá ya que según se impidió el otro avance por Medellín costándole bien caro su atrevimiento, también fracasarán una vez más en lo que inútilmente proyectan, al parecer, para conseguir una fuga que no permitirán los heroicos defensores del pueblo.—Febus.

## ULTIMA HORA

### Frente aragonés

Ha salido de Zaragoza una columna de exploración que ha sido batida eficazmente por las fuerzas leales. La columna hubo de refugiarse nuevamente en Zaragoza, no sin dejar antes en nuestro poder gran número de prisioneros, varias piezas de Artillería y armamento de todas clases.

### NO HA MUERTO EL CAPITAN GALLO

Parece que el célebre capitán Gallo, compañero de Galán y García Hernández en la sublevación de Jaca, no está muerto ni siquiera herido como algunos periódicos han afirmado. Pelea al frente de su columna en las inmediaciones de Córdoba y es un primo suyo quien ha resultado herido de gravedad.

### SERA VERDAD, PERO CUALQUIERA SE FIA

Por noticias que oficialmente serán comprobadas en el día de hoy, se sabe que en uno de los encuentros tenidos por las columnas leales con las fuerzas facciosas que han intentado desesperadamente romper el cerco de la ciudad de Córdoba, un numeroso contingente de legionarios y moros, se ha pasado al Ejército del pueblo con el armamento y municiones que llevaban, pero matan-

do antes a todos los jefes y oficiales que les mandaban.

### EL DOMINGO, TRANQUILO.—UN AVION SOBRE LA CIUDAD

VALENCIA, 24, 1 t.—El día de ayer transcurrió dentro de la mayor tranquilidad. La ciudad tuvo el aspecto normal de los días de descanso. Todos los espectáculos estuvieron concurridísimos.

De madrugada pasó sobre la ciudad un trimotor con las luces apagadas. Se ignora si era leal o faccioso. Tomo rumbo al Sur.—Febus.

### Hay que limpiar bien la retaguardia. ¡Quedan armas ocultas en Madrid!

La Escuadrilla del Amanecer, en unión de las milicias libertarias, ha realizado importantes servicios. En un registro practicado en el domicilio del coronel Luis Trucharte encontró un depósito de armas y muchas municiones.

En el piso que habita una hermana del ex general Franco se hallaron emblemas monárquicos y fascistas. La inquilina se hallaba ausente de Madrid.

En la casa de don Carlos Ruiz de Toledo se encontró un verdadero arsenal de armas.

Se va cumpliendo la justicia revolucionaria. Condenados a muerte en Málaga, otra vez en Barcelona. Ajusticiamientos por nuevos Tribunales de Justicia. El poder del pueblo en armas se ha acrecentado considerablemente.



# LA NUEVA VIDA EN CATALUÑA

## Justicia del pueblo. - La superchería religiosa. - El Gobierno de Guatemala no quiere nada con los facciosos

EN LA HORA DE LAS RESPONSABILIDADES

### Ayer se celebró en Barcelona el juicio sumarísimo contra cuatro jefes rebeldes

**El general de la Guardia civil Aranguren, como asimismo el general Llanos de la Encomienda, pronuncian idénticas manifestaciones que las que hicieron en el juicio contra Goded y Burriel**

BARCELONA, 23.—A las seis de la mañana nos trasladamos desde el embarcadero de la puerta de la Paz, en una gasolinera, a bordo del «Uruguay», donde tenía que celebrarse el Consejo de guerra contra el ex comandante de Infantería José López Amor; ex capitanes Enrique López Belda, Luis López Varela y Fernando Lizcano de la Rosa. Tanto al embarcar como al entrar en la cubierta del «Uruguay», se ha procedido a una rigurosa identificación y cacheo.

y dada la voz de audiencia pública, entran los procesados. Iban vestidos de uniforme los capitanes Lizcano y López Belda; el primero ostentaba la laureada de San Fernando. De paisano, el comandante López Amor. En una camilla ha sido traído López Varela, que ha sido colocado frente al Tribunal y a sus compañeros.

**LECTURA DE LAS DECLARACIONES QUE CONSTAN EN EL SUMARIO**

El juez lee el sumario, cuyas declaraciones patentizan la responsabilidad de todos los procesados.

**LLEGAN LOS PROCESADOS**  
Una vez constituido el Tribunal

#### Interrogatorio de los procesados

Luis López Varela dice que no creía que se hubiesen sublevado las tropas, sino los paisanos, y que salió a la calle por haber recibido la orden del coronel.

Al capitán Lizcano se le pregunta acerca de la escena que tuvo con el general Llanos y contesta, que al comunicarle a éste un aviso que telefónicamente le había dado el general Burriel, transmitió la orden al general Llanos en términos corteses y cuadrado; pero éste, de manera violenta, le arrancó la laureada y le dio dos bofetadas con la mano izquierda, al propio tiempo que le ordenaba quedase detenido.

Esta agresión del general Llanos le excitó extraordinariamente, y el propio hijo del general le dijo que debía tener en cuenta la excitación en que se encontraba su padre al recibir una orden que ningún general podía aceptar, y que más tarde fué el mismo general Llanos quien se excusó por la escena referida.

El capitán López Belda ha negado que tuviera ningún incidente con el general Llanos, y con referencia a los documentos que le fueron hallados, que se los envió el capitán Mercadal.

El fiscal interroga al comandante López Amor para que diga si estaba al frente de las fuerzas que salieron del regimiento número 13,

y contesta que, encontrándose en el cuartel recibió un sobre urgente para el coronel, y por no encontrarse allí éste, lo abrió y vio que se daban órdenes emanadas del cuartel general de la División.

Se interroga nuevamente al capitán Lizcano, quien vuelve a repetir la escena que tuvo con el general Llanos y dice que a pesar de esta escena, continuó en el cuartel general de la División para defenderlo. Con este motivo dijo el general que disponía de veinte mil cartuchos, y aunque el cuartel no estaba en debidas condiciones de defensa, él podía sostenerse mucho tiempo.

**HABLA EL PROCESADO LOPEZ VARELA**

Como López Varela está gravemente herido, el fiscal se acerca a él para hacerle las preguntas. Dice que, efectivamente, pertenecía a la Unión Militar Española y que había realizado, como jefe de los servicios de contra espionaje, un viaje a Marsella persiguiendo a un alemán, que pudo escapar en un avión. Agrega, que salió con la batería cumpliendo órdenes del Estado Mayor, y que el movimiento no iba contra la República, ya que todas las tropas que salieron a la calle y él mismo, vitoreaban a la República.

### Continúan los interrogatorios.—Un incidente que corta con energía el Presidente

También declara el coronel Silverio Cañadas, que dice no tuvo conocimiento del movimiento, al que no prestó su asentimiento.

El teniente coronel de Estado Mayor señor Sanfélix repite lo que declaró en el sumario, o sea que no tuvo participación en el movimiento.

Después de otras declaraciones que no aportan gran interés al Consejo, se procede a realizar un careo entre el ex capitán Lizcano y el general Llanos de la Encomienda. Este reconoce que el primero fué a darle un recado de parte del ex general Burriel, para que se entregara por lo que le dijo que un militar que llevaba la laureada no debía cumplir orden análoga dada por teléfono. Como era una ofensa que le infería, le arrancó la laureada y la arrojó sobre una mesa.

Agrega que después no pronunció palabras de excusa, y que al ver que Lizcano, lo mismo que el Estado Mayor, se ponían a las órdenes de Goded, se dio cuenta de que Lizcano y los demás militares que se encontraban en el cuartel de la División eran facciosos, por lo que no podía arrepentirse de la violenta escena que se había desarrollado con el ex capitán.

Lizcano intenta contestar de modo violento al general Llanos, y el

presidente del Tribunal, con gran energía, dice que no puede permitir que se susciten escenas de violencia. No obstante, el ex capitán, en forma muy nerviosa repite el relato y añade que, a pesar del movimiento, continuó a las órdenes del general Llanos, hasta que fué depuesto por el ex general Goded. Replica el general con energía. Dice que lo que manifestaba Lizcano acerca de los veinte mil cartuchos de que disponía para defender el cuarte de la División era un infundio para justificar su actitud. Confirma que Lizcano le amenazó con la pistola.

A esta nueva afirmación del general Llanos, Lizcano reconoce que, habiéndose sentido gravemente ofendido por aquél al arrancarle la laureada, en un momento de obcecación, intentó sacar la pistola.

Con este careo, que ha sido muy breve, y en el que ha quedado confirmada con mayor fuerza la manifestación terminante del general Llanos, a la una y media se ha suspendido el juicio para reanudarlo a las cuatro de la tarde.

¡TRABAJADORES!

**Leed CNT**

Se leen otras declaraciones de oficiales y jefes, y todos coinciden en que no sabían de qué se trataba.

También declara en el sumario el general de la Guardia civil señor Escobar Huertas, diciendo que éste fué el primero en salir a la calle con las fuerzas a sus órdenes, dando pruebas de heroísmo y decisión magníficas, que contribuyeron, con el heroísmo del pueblo, a sofocar el movimiento.

El general Llanos de la Encomienda reproduce, asimismo, la declaración prestada en la causa contra los ex generales Goded y Burriel.

Se reanuda el juicio.—El fiscal, en su informe, pide la pena de muerte para los procesados

A las cuatro y quince ha continuado el consejo de guerra sumarísimo. Informó el fiscal José López González, diciendo que iba a atenerse al cumplimiento estricto de su deber, examinando los hechos con la mayor seriedad e imparcialidad. Hizo observar lo doloroso de su misión ya que el fiscal no persigue fantasmas, sino a seres existentes. Tributo un caluroso elogio al pueblo de Cataluña, destacando como puso fin al movimiento sedicioso que tanta sangre ha costado. Soy madrileño, pero ante lo sucedido en Cataluña, me siento identificado con el pueblo catalán, que sabe luchar por su causa y la de sus hermanos en otras regiones, como lo demuestra el hecho de haber acudido a prestar su ayuda a otros puntos de España donde se lucha.

Examinó después el movimiento desde el punto de vista catalán y dijo que era indudable que iba contra la Constitución porque sus dirigentes se proponían anular el Estatuto que está amparado por la Constitución. Calificó el movimiento como el más terrible de la historia de España.

Hizo una breve historia de la sublevación, diciendo que los diversos hechos ocurridos en España evidencian la existencia de un plan de conjunto inspirado en una misma finalidad subversiva. También dijo que el pueblo español ha vivido oprimido y ahora empieza a hacerlo libremente. El movimiento de Barcelona tenía por misión intervenir en la vida del país cuando éste por medio de una elección legal había dicho cual era su voluntad.

Después examinó minuciosamente la participación de cada uno de los procesados en los hechos que se persiguen: López Amor se hizo cargo del mando del Regimiento de Infantería, número 13, López Varela salió a la calle al mando de su compañía. Se refiere a López Varela y dice que es la figura de mayor relieve de estos sucesos de Barcelona ya que era el organizador principal y el que juntamente con otros había planeado la distribución de

para hacerles desistir de su propósito, y tiene un gran elogio para la actuación del coronel de la Guardia civil señor Escobar Huertas, diciendo que éste fué el primero en salir a la calle con las fuerzas a sus órdenes, dando pruebas de heroísmo y decisión magníficas, que contribuyeron, con el heroísmo del pueblo, a sofocar el movimiento.

El general Llanos de la Encomienda reproduce, asimismo, la declaración prestada en la causa contra los ex generales Goded y Burriel.

Se reanuda el juicio.—El fiscal, en su informe, pide la pena de muerte para los procesados

puestos como lo prueban los documentos que se le han encontrado en los que figura la relación de gobernadores civiles cuyos nombramientos se iban a hacer.

Mantiene el fiscal la calificación provisional y para ello pide para los procesados la pena de muerte. Al hacer la petición el fiscal se pone en pie y lo mismo hacen los componentes del Tribunal y el público.

**INFORMAN LOS DEFENSORES**

El comandante de Artillería, Fernando de la Torre, que defiende al capitán López Varela, niega la participación de su defendido en los hechos que se le imputan y destaca cómo en su domicilio se efectuó un registro infructuoso. Su patrocinado se limitó a obrar como un subordinado.

El comandante Sarraga, defensor de Amor y del capitán Belda también dice que sus defendidos no hicieron más que cumplir órdenes superiores y lo mismo manifiesta el comandante Santiago, defensor de Lizcano.

**LOS PROCESADOS RATIFICAN SUS DECLARACIONES**

El fiscal mantiene sus conclusiones y al ser preguntados los procesados si tienen algo que manifestar, el capitán Amor dice que salió del cuartel por que se lo ordenó la División. El capitán Lizcano dice que se ha limitado en todo momento a cumplir las órdenes de sus superiores. Belda afirma que, al llegar al cuartel de la División se puso a las órdenes del general Llanos de la Encomienda y el capitán Varela niega que haya intervenido en política y que hubiese organizado nada.

**SE DA POR VISTA LA CAUSA, Y EL TRIBUNAL DICTA SENTENCIA**

A las 6.10 se da por vista la causa, y el Tribunal se retira a deliberar.

A las once menos cuarto de la noche quedó dictada la sentencia cuyos términos aún no se han hecho públicos.—Febus.

**LA GENERALIDAD SE INCAUTA DEL CASTILLO DE MONTJUICH. MEJOR DERRUMBARLO, ¡ABAJO LAS BASTILLAS!—UN FALLO DEL TRIBUNAL POPULAR**

BARCELONA.—Se celebró el acto de incautarse la Generalidad del Castillo de Montjuich e izar en el mismo la bandera catalana. Asistió un gentío enorme y muchos milicianos que llevaban brazaletes de los colores nacionales, una banda de trompetas y tambores, diputados del Parlamento catalán, concejales de los partidos de izquierda. El presidente del Consejo llegó a las cuatro de la tarde y media hora después lo hizo el señor Campans el cual iba acompañado del diputado señor Tauler.

El presidente de la Generalidad fué saludado por el Comité de milicias antifascistas y por el jefe de las milicias. El recibimiento fué entusiástico.

A la entrada del castillo se ha colocado una inscripción que dice: «Orden, serenidad y disciplina.»

En el centro de la plaza, el presidente, señor Casanovas, pronunció un discurso destacando la importancia del acto y los milicianos desfilaron ante el presidente de la Generalidad, quien había izado la bandera catalana en el mástil del castillo.

Terminada la ceremonia, la gente rompió el cordón de policía y rodeó al presidente de la Generalidad, a quien todos querían abrazar. La muchedumbre acompañó al presidente largo rato entre vítores y aplausos.

En el momento de izar la bandera se hicieron las salvas de ordenanza.

La plaza de armas del castillo llevará en lo sucesivo el nombre de plaza de la Libertad.—Febus.



**«ORIENTACION SOCIAL», DE BARBASTRO**

Un nuevo periódico ha venido a enriquecer la propaganda antifascista. «Orientacion Social», se publica en Barbastro y debajo de su cabecera campean unidas fraternalmente, como signo y norte, las iniciales C. N. T. y U. G. T.

El editorial es un enardecido canto a la Alianza revolucionaria, sin la que será muy difícil la victoria del proletariado.

Saludamos fraternalmente al nuevo colega y deseamos ver cumplidos los anhelos comunes.

**LOS VALES DEL SUMINISTRO SE VAN A PAGAR**

A partir de hoy, lunes, a las once de la mañana, en el Circulo Militar Antifascista (antiguo Casino Militar), se podrán presentar, por los comerciantes e industriales, los vales que obren en su poder por suministros que hayan hecho a Milicias y fuerzas leales, cuyos vales, antes de proceder a su pago, serán controlados por una Comisión de representantes de los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales.

**SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS GRAFICAS**

Por la presente nota se convoca a un pleno de Comités y militantes de este Sindicato, para mañana, martes, a las 8.30 de la noche, en nuestro domicilio social, Lluís, número 11.

Dado el interés de los asuntos a tratar, os rogamos la puntual asistencia.—El Comité.